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I. Общие положения
В целях повышения ответственности каждого учителя – предметника за результаты труда, за степень освоения обучающимися государственного образовательного стандарта, определенного образовательной программой, в рамках учебного года проводится промежуточная аттестация в 5-8, 10-х классах Школы.

Промежуточная аттестация рассматривается как процедура, направленная на отслеживание  степени усвоения учениками государственного  образовательного минимума.

II. Формы  проведения промежуточной аттестации
Промежуточная аттестация может быть проведена в следующих формах:

· итоговые административные контрольные работы (в том числе тестирование);

· зачеты (устные или письменные);

· переводные экзамены.

III. Порядок проведения аттестации
Ежегодно на первом заседании педагогического совета Школы планируются количество предметов,  формы и сроки  проведения промежуточной аттестации в переводных классах в соответствии с п. 5.22-5.24 Устава ОУ (промежуточная аттестация проводится не менее чем по двум предметам). 
Предметы для проведения промежуточной аттестации в переводных классах ежегодно утверждает педагогический совет Школы в конце марта – начале апреля.

На основании решения педагогического совета издается приказ по Школе о проведении промежуточной аттестации в переводных классах; учебная часть составляет график проведения промежуточной аттестации для каждого класса, который утверждает директор ОУ. 
Учителя – предметники  и классные руководители доводят до сведения   учащихся и их родителей  информацию о предметах, формах и сроках  промежуточной аттестации в переводных классах.
От промежуточной аттестации в переводных классах могут быть освобождены обучающиеся по состоянию здоровья.

В один день проводится аттестация только  по одному предмету в определенном  классе, в течение одной недели  - не более  двух предметов с интервалом не менее одного дня.
Тексты   работ  для проведения промежуточной аттестации составляются заместителем директора по УВР или руководителями школьных методических объединений.

Для проведения промежуточной аттестации в форме переводных экзаменов по билетам создаются школьные аттестационные комиссии, состав которых утверждает директор ОУ.

Билеты для  устных экзаменов и практическую часть к ним разрабатывает учитель-предметник, выносит их для обсуждения  на заседание ШМО или ГМО (при отсутствии   ШМО по данному циклу в ОУ), а утверждает аттестационные материалы директор Школы не позднее чем за две недели до начала проведения промежуточной аттестации.
Аттестационный материал хранится в сейфе руководителя ОУ до начала проведения экзамена по данному предмету и выдается за 10 минут аттестационной комиссии. 

 Система оценок при промежуточной аттестации – по 5–балльной системе (минимальный балл – 2; максимальный балл – 5). Формы проведения аттестации: зачёт, собеседование, защита реферата, защита творческой работы, тестирование, итоговая контрольная работа.

По окончании промежуточной аттестации  учителя-предметники (аттестационные комиссии) сдают в учебную часть развернутый анализ соответствия знаний обучающихся требованиям государственных образовательных стандартов  по схемам или вопросам, разработанным учебной частью ОУ.
Учебная часть анализирует степень усвоения школьниками государственных  образовательных программ по предметам, вынесенным на промежуточную аттестацию,  и фиксирует ее результаты  в журнале внутришкольного контроля. 

В случае несогласия обучающегося, его родителей (законных представителей) с результатами промежуточной аттестации, а также с оценкой знаний по предмету за триместр или учебный год, обучающемуся предоставляется возможность сдать экзамен по соответствующему предмету комиссии, образованной педагогическим советом Учреждения. При несогласии обучающегося, его родителей (законных представителей) с результатами повторной аттестации (пересдачи экзамена комиссии) обучающемуся, его родителям (законным представителям) предоставляется право обратиться в конфликтную комиссию Управления образования администрации городского округа Орехово-Зуево.
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