Информация для родителей

         Выступление заместителя директора по воспитательной работе 

       Митрофановой И.Ю.    на общешкольном родительском собрании

«Нравственные уроки семьи – нравственные законы жизни»
          Нравственность – правила поведения человека, определяющие поведение, духовные и  душевные качества, необходимые человеку в обществе, а также выполнение  этих  правил, поведение. Правила  эти во многом зависят от того, как человек живёт, кто формирует образ его мыслей, какая среда влияет на его привычки, поступки, поведение.
            Будет  нравственное  воспитание – ребёнок воспримет правила культурного поведения из  среды,  его  окружающей,  возьмёт  пример  с  родителей… 
 -Будет   нравственность,   почти   наверняка будет и духовность; 
-Не будет нравственности  –  не  будет  ничего,  никакого воспитания».

             Нравственные ценности, ориентиры и убеждения  личности  заключаются  в

семье. Семья – это особого рода коллектив, играющий в  воспитании  основную, долговременную и важнейшую роль.

             «Родительский  дом  в становлении  и  культивировании  чувств   занимает   первоочередное   место. Заменить его не может ничто. Дом для ребёнка – школа подготовки к  жизни.  В  доме должны царить любовь, справедливость, терпимость не  только  к  детям…,но и ко всем остальным членам  семьи. Для  возникновения   нравственной   потребности   ребёнка   необходима  моральная среда. Такой средой должен быть добрый  мир  семейного  или  иного   окружения.

             Ребёнок, даже ещё не умея  говорить,  не  осознавая  речь  и  поступки  взрослых, уже понимает, «улавливает» моральный климат семейного окружения  и

по-своему реагирует на него. Доброжелательность в отношении  друг  к  другу, спокойная  ласковая речь, спокойный тон в общении –  хороший  и  обязательный фон для формирования  в  ребёнке  нравственных  потребностей,  и,  наоборот, крик,   грубые   интонации   –   такая   семейная   атмосфера   приведет   к  противоположным результатам.
           Все элементы нравственных потребностей максимально насыщены  чувствами  и эмоциями.

          Для воспитания у ребёнка нравственных  потребностей  нужно  знать,  из каких элементов они состоят.

           Нравственные потребности начинаются с отзывчивости, со стремления  к  добру, что можно обозначить как    любовь  к людям, природе. По мере развития сознания она перерастает в  любовь  к Родине, к своему народу.  Не следует забывать и способность к деятельной доброте и  непримиримость  ко  всем  проявлениям зла. Действенность добра успешно формируется у детей всем примером жизни взрослого семейного окружения и поэтому важно, чтобы  у  последнего  не расходилось слово с делом. Ничто не приносит столько вреда воспитанию доброты, как расхождение образа жизни взрослых с их словесными наставлениями.  Это  ведёт  к  разочарованию у детей, недоверию, насмешкам, цинизму
          Одно  из  центральных  понятий      нравственного мира человека – совесть. «Совесть – это  способность  человека к самоконтролю, самооценке на основе общественных моральных оценок.  

      Начинать формировать совесть нужно  с  воспитания  у  ребёнка  чувства стыда. Следующий этап формирования совести должен совпасть с развитием  таких понятий,   как   моральный   долг   и   ответственность.   Моральный   долг, ответственность и совесть роднит одно качество человека –  чувство  вины,  в случае невыполнения каких-либо обязательств.
         Первейшая задача родителей –  воспитать  в  своих  детях  глубокое,  надёжное понимание совести, чтобы оно  стало  чувством,  частицей  духовного  мира.

               Социальным  педагогам, психологам  чаще всего приходится распутывать целые  клубки  подростковых   проблем. Это  очень  сложный  возраст.    Одна   из   важнейших   особенностей подросткового  возраста  –  развитие  нравственного  сознания:  нравственных представлений, понятий,  убеждений,  системы  оценочных  суждений,  которыми подросток начинает руководствоваться в поведении.  В  зависимости  от  того, какой  нравственный   опыт   приобретает   подросток,   какую   нравственную деятельность он  осуществляет,  будет  складываться  его  личность.  В  этом возрасте для ребёнка особенно велика опасность стать  жертвой  неправильного воспитания.
Обратимся к примерам из жизни
              Мать воспитывает дочь  одна,  отец  ушёл,  когда  девочке было 3 года, и активно  настраивает  её  против  отца,  когда тот встречается с дочерью: «Он человек отвратительный. Он тебя бросил,  он  тебя  не любит, и ты с ним даже не здоровайся!..» Ни  учителя, ни родительская общественность не могли  убедить  маму, что   нельзя  в  девочке  убивать уважение к отцу, что мама неправильно воспитывает дочь. Мать твердила лишь одно: «Я её мать, я её люблю, я одна сделаю её счастливой. Я  всё  отдала ей… Я работаю день и ночь…»
              И на самом деле было  так. Девочка занималась  с  учителем  английского языка, для уроков музыки мать приглашала ей лучших  преподавателей.  Девочка ни в чём не знала отказа. Всё свободное время мать отдавала ей:  они  вместе ходили по музеям, смотрели фильмы, читали  книги,  и  казалось,  что  лучших друзей, чем мать и дочь не найти. Но это всё только казалось.  Девочка росла  вздорной  и  эгоистичной.  В классе её не любили.  Подтверждением  непозволительного  поведения  девочки было множество инцидентов. И вот  наступил  день,  когда  мать  прибежала  в школу  и  в  отчаянии  воскликнула,  обращаясь  к  учителям:  «Кого  вы воспитали из моей дочери?»

             Какой вывод можно сделать из данной ситуации: маме хотелось построить свой  авторитет  за  счёт  крушения всех авторитетов вокруг. Но мама не подумала о  себе  самой, её дочь перестала любить и уважать всех»
            Это яркий  пример совершенно безнравственного  (несмотря  на  походы  в музеи и театры) воспитания.
Воспитательный  потенциал  семьи  определяется рядом  факторов

·  её   материальной   и   жилищно-бытовой   обеспеченностью,

·  культурно образовательным уровнем родителей, 
· существующим  в  ней  морально-психологическим климатом, 
· авторитетом отца  и  матери  у  детей  и  
· доверием детей к родителям,
· единством требований в семье.

    В связи с этим педагогические  огрехи  родителей  могут  быть  вызваны

следующими причинами:

· неполная семья;

· конфликтная атмосфера в семье;

· наличие  сформировавшейся  изначально  ложной  точки  зрения   на  воспитание ребёнка. 
Например: «Мой святой  долг  –  одеть,  обуть, накормить, а остальное – дело школы»;

· при  полном  внешнем  благополучии  семьи  –  авторитарные  методы воспитания;

· излишняя порочная родительская любовь.
Методы  и  условия формирования  нравственных  потребностей  
(нравственного  воспитания  ребёнка в семье).
· Атмосфера  любви.  
Лишённый  этого  чувства  человек  не  способен уважать своих близких,  сограждан,  Родину,  делать  людям  добро. Атмосфера любви и сердечной привязанности, чуткости,  заботливости членов семьи друг о друге оказывает сильнейшее влияние на  детскую  психику, даёт  широкий  простор  для  проявления  чувств  ребёнка, формирования   и   реализации   его   нравственных   потребностей.
Из сочинения девушки
        «  Мои родители совершенно не знают меня. Я сама не помню, когда потеряла

связь с ними. У меня нет сейчас ни малейшего желания делиться с ними  своими переживаниями. Я болтаю о всякой чепухе, и они считают, что  в  нашей  семье всё благополучно. Я не пью, не курю,  не  гуляю  ночами,  не  стану  в наглую хамить. Этого для всех достаточно. Для родителей ещё нужно,  чтобы  я  много читала и  готовилась  к  поступлению  в  институт.  И  никого  –  ни  одного человека! – не волнуют мои  взаимоотношения  со  сверстниками.  Взрослые  во всех нас видят лишь«ребёнка среди взрослого  мира»…  Пока  я  могу  сказать лишь, что в своей жизни я не вижу ни малейшего смысла…»
            Произошло отчуждение  между  родителями  и  ребёнком,  которое  уходит

своими корнями в детство этой  девушки,  скорее,  в  период  её  отрочества. Родители, конечно, любят дочь. Но,  видимо,  любовь  эта  стала  незаметной,  повседневной,  исчезли доверие  и  искренность  в  отношениях  между  членами семьи. Отец и мать не подозревают, что  «проглядели»  душевную  драму  своей  уже взрослой дочери.
· Атмосфера искренности. 
«Родители… не должны лгать детям ни в каких важных, значительных обстоятельствах жизни.  Всякую  ложь,  всякий обман, всякую симуляцию… ребёнок подмечает с чрезвычайной остротой     и  быстротой;  и,  подметив,  впадает  в   смущение,   соблазн   и  подозрительность.
                                                                      из опроса учащихся

Самые популярные ответы на вопрос «Я вру, когда…»
- нет другого выхода…

- когда мне стыдно

- когда это необходимо

- когда этого требует ситуация
· Разъяснение. Воздействие словом.

Подростки любят  рассуждать, но  родители  часто  пресекают  эти  рассуждения,  подчёркивая   их  незрелость, объясняя её тем, что они ещё малы,  а  потому  им  рано  высказывать  свои  мнения.  Но  именно  в  ходе  этих   рассуждений   подростки постигают нравственные понятия.

Как правильно говорить с ребёнком? Всё дело в том,  что  необходимо знать, что сказать и как сказать:
1) во-первых, не надо говорить ребёнку или подростку то, что он  очень хорошо знает без нас. Это бессмысленно.

2)Во-вторых, надо задумываться над тоном, манерой  нашего  разговора, чтобы избежать «отчитываний» и  «скучных  проповедей».  Ни  то,  ни другое не западает в душу ребёнка.
3)  В-третьих, надо продумывать, как  связать  нашу  беседу  с  жизнью, какого практического результата мы хотим добиться.

И содержание, и тон, и место, и время разговора – всё важно. Словом мы убеждаем, но убеждение не может существовать без его реализации
Детей разного возраста нужно убеждать по-разному: 
- младшие школьники требуют убедительных примеров из жизни, из книг

- подростка убеждает  глубокая вера в  слово  взрослых.
- с  ребятами  старшего  школьного возраста советуем размышлять вслух,  делиться  с ними сомнениями,  обращаться  за  советом.  Такая  непринуждённость утверждает   доверие,   чистосердечность,   искренность,   сближает  взрослого и ребёнка, открывает путь в его духовный мир.
из опроса учащихся

Самые популярные ответы на вопрос «Я злюсь, когда…»
 - когда люди грубят, кричат на меня
- когда меня не понимают

Самые популярные ответы на вопрос «Я грублю, когда…»
- меня обзывают
- повышают на меня голос

- грубят и неуважительны ко мне

- не уважают меня и моё мнение
· Большой  ошибкой  в  семейном  воспитании  являются  упреки. 
 Одни   упрекают ребенка в том, что  он  уже  большой,  но  плохо  учится, другие ставят в упрек и  возраст,  и  физическую  силу.  Правильно поступают те родители, которые вызывают у детей  чувство  гордости их взрослостью, подбадривают, вселяют  уверенность  в  возможность успеха. В чём же вред упреков?  Основное  зло  в  том,  что  такие  упреки вызывают неверие в  себя,  а  неверие  расслабляет  волю  и

парализует  душу,  мешая  принимать самостоятельно решения
из опроса учащихся

Самые популярные ответы на вопрос «Я люблю, когда  взрослые…»
- хвалят меня, уделяют мне время

- понимают меня, доверяют

- хвалят, относятся с уважением

- радуются моим успехам, совещаются со мной, добрые, весёлые, не ссорятся

- уважают мою точку зрения
· Крайней мерой воздействия считается  наказание.

 Наказание имеет  воспитательную  силу  в  том  случае,  когда  оно убеждает, заставляет задуматься над  собственным  поведением,  над отношением к людям. Но наказание не должно оскорблять  достоинство человека, выражать неверие в него.
из опроса учащихся

Самые популярные ответы на вопрос «Мне плохо, когда  меня…»
 - когда меня обзывают, ругают

- меня не ценят, не уважают

- игнорируют , не понимают

· Порицание. 
Воспитательная  сила  порицания  зависит  от  моральных качеств,  тактичности  воспитателя.  Надо  суметь,  не   оскорбляя  ребёнка, дать справедливую, хотя, может быть, и резкую оценку  его действиям.  Искусство  порицания  состоит   в   мудром   сочетании строгости и  доброты.

· Запрещение. 
Оно предупреждает многие недостатки в поведении,  учит детей разумно относиться к  своим  желаниям.  Желаний  у  детей  и подростков  очень  много,  но  их  все  невозможно  и   не   нужно удовлетворять.
· Необходимо воспитывать  чувства.  
Это  значит  и  словом  и  делом вызывать  переживания,  пробуждать  чувства,  умышленно   создавая  соответствующую ситуацию или используя естественную обстановку
· Регулярный труд  в  присутствии  ребёнка. 
 Постоянно  наблюдая  за работой взрослых, ребёнок начинает,  имитировать  это  в  игре,  а затем и сам включается в процесс труда как помощник,  и,  наконец, как самостоятельный исполнитель.
из опроса учащихся

Самые популярные ответы на вопрос «Дома я стараюсь…»
- помочь в уборке, сделать уроки и вести себя хорошо

- помогать по хозяйству, угодить родителям

- помогать родителям по дому

· Семейные праздники

· Необходимо исключение так называемых прибавочных раздражителей  из жизни ребёнка: роскоши, нищеты, чрезмерных лакомств, беспорядочной  еды, табака, алкоголя.

             Семья – это первая инстанция на пути ребёнка в жизнь.

Семья  воспринимает  и  передаёт  своим  воспитанникам  культурные   и  моральные ценности. Родители являются образцами, на которые  ребёнок  ориентируется  ежедневно.  Личности родителей играют существеннейшую роль в жизни каждого человека.

              Цель  и  мотив  воспитания  ребёнка  –  это  счастливая,  полноценная,

творческая, полезная  людям,  а  значит  нравственно  богатая,  жизнь  этого

ребёнка.  На  созидание  такой  жизни  и  должно  быть  направлено  семейное

воспитание.

Уважаемые  родители! Если Вам не безразлична судьба Вашего ребёнка, то….

1. Принимайте ребёнка таким, какой он есть, со всеми его достоинствами и недостатками.

2. Относитесь к нему как личности - с уважением, прислушивайтесь к его мнению, вовлекайте его в решении значимых для семьи проблем.

3. Стройте взаимоотношения с детьми на доверии и сотрудничестве.

4. Чаще говорите с ребёнком «по душам», с особой осторожностью и деликатностью относитесь к проблемам внутреннего мира ребёнка.

5. Учите детей сопереживать, сочувствовать окружающим и  сорадоваться их успехам, любить людей и быть готовым прийти к ним на помощь.

6. Давайте возможность детям открыто проявлять свои  эмоции, быть откровенными и искренними с вами.

7. Развивайте способности вашего ребёнка, способствуйте раскрытию его творческого потенциала и природных задатков.

8. Вместе с ребёнком фантазируйте и мечтайте, стройте планы и определяйте дальнейшие   жизненные цели.

9. Учите детей быть ответственными, приучайте их трудиться, развивайте в них силу воли, уверенность в себе и способствуйте формированию их адекватной самооценки.

10. Будьте для детей примером, преданным другом, с которым всегда хорошо, надёжно и спокойно.

