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ГАРМОНИЯ ОБЩЕНИЯ – КАК ЗАЛОГ ПСИХИЧЕСКОГО ЗДОРОВЬЯ РЕБЕНКА

– Как построить нормальные отношения с ребенком?


– Как заставить его слушаться?

– Можно ли поправить отношения, если они зашли в тупик?

Практика воспитания изобилует подобными «вечными» вопросами. Может ли психология помочь родителям, учителям, воспитателям в их решении?

Безусловно, может. В последние десятилетия психологи сделали ряд замечательных открытий. Одно из них – о значении стиля общения с ребёнком для развития его личности.

Теперь уже стало бесспорной истиной, что общение так же необходимо ребёнку, как и пища. Малыш, который получает полноценное питание и хороший медицинский уход, но лишён постоянных контактов со взрослым, плохо развивается не только психически, но и физически: он не растет, худеет, теряет интерес к жизни […]
Если продолжить сравнение с пищей, то можно сказать, что общение может быть не только здоровым, он и вредоносным. Плохая пища отравляет организм; неправильное общение «отравляет» психику ребенка, ставит под удар его психологическое здоровье, эмоциональное благополучие, а в последствии, конечно, и его судьбу.

«Проблемные», «трудные», «непослушные» и «невозможные» дети, так же, как  дети «с комплексами», «забитые» или «несчастные» - всегда результат неправильно сложившихся отношений в семье.
Мировая практика психологической помощи детям и родителям показала, что даже очень трудные проблемы воспитания вполне разрешимы, если удаётся восстановить благоприятный стиль общения в семье.

Один из основоположников гуманистической психологии Карл Роджерс назвал его «личностно центрированным», т.е. ставящим в центр внимания личность того человека, с которым ты сейчас общаешься.

Практическими психологами обнаружена очень важная закономерность. Оказалось, что большинство тех родителей, которые обращаются за психологической помощью по поводу трудных детей, сами в детстве страдали от конфликтов в собственными родителями. Специалисты пришли к выводу, что стиль родительского взаимодействия непроизвольно «записывается» (запечатлевается) в психике ребёнка. Это происходит очень рано, ещё в дошкольном детстве, и, как правило, бессознательно.

Став взрослым, человек воспроизводит его как естественный. Таким образом из поколения в поколение происходит социальное наследование стиля общения: большинство родителей воспитывают своих детей так, как их самих воспитывали в детстве.


«Со мной никто не возился, и ничего, вырос», – говорит папа, не замечая, что вырос-то но как раз человеком, который не считает нужным и не умеет заниматься с сыном, наладить с ним тёплые дружеские отношения.

Другая часть родителей боле или менее осознает, в чем заключается правильное воспитание, но на практике испытывает трудности. Бывает, что теоретическая разъяснительная работа, проводимая психологами или педагогами, приносит родителям вред: они узнают, что делают «всё не так», пытаются вести себя по-новому, быстро «срываются», теряют уверенность в своих силах, винят и клеймят себя, а то и выливают раздражение на детей.


Из всего сказанного следует сделать вывод: родителей надо не только просвещать, но и обучать способам правильного общения с детьми.


Ю.Б. Гиппенрейтер «Общаться с ребёнком. Как?»
Начать следует со знакомства с одним общим принципом, без соблюдения которого все попытки наладить отношения с ребенком оказываются безуспешными. Принцип этот – безусловное принятие.

Что это означает?

Безусловно принимать ребёнка – 
значит любить его не за то, что он красивый, 
умный, способный, отличник, помощник и т.д.,

а просто так, просто за то, что он есть!

Нередко можно слышать от родителей такое обращение к сыну или дочке: «Если ты будешь хорошим мальчиком (девочкой), то я буду тебя любить» или: «Не жди от меня хорошего, пока ты не перестанешь…(лениться, драться, грубить), не начнёшь … (хорошо учиться, помогать по дому, слушаться)».

В этих фразах ребёнку прямо сообщают, что его принимают условно, что его любят (или будут любить), «только если…». Условное, оценочное отношение к человеку вообще характерно для нашей культуры. Такое отношение внедряется в сознание детей.

Причина оценочного отношения к детям кроется в твёрдой вере, что награды и наказания – главные воспитательные средства. Похвалишь ребёнка – и он укрепится в добре, накажешь – и  зло отступит. Но вот беда: они не всегда безотказны, эти средства. Кто не знает и такую закономерность: чем больше ребёнка ругают. Тем хуже он становится. Почему же так происходит? А потому, что воспитание ребёнка – это вовсе не дрессура. Родители существуют не для того, чтобы вырабатывать у детей условные рефлексы.
Психологами доказано что потребность в любви, в принадлежности, т.е. нужности другому, одна из фундаментальных человеческих потребностей. Её удовлетворение – необходимое условие нормального развития ребёнка. Эта потребность удовлетворяется, когда вы сообщаете ребёнку, что он вам дорог, нужен, важен, что он просто хороший. Такие сообщения содержатся в приветливых взглядах, ласковых прикосновениях, прямых словах: «Как хорошо, что ты у нас родился», «Я рада тебя видеть», «Ты мне нравишься», «Я люблю, когда ты дома», «Мне хорошо, когда мы вместе…».
Известный семейный терапевт Вирджиния Сатир рекомендовала обнимать ребёнка несколько раз в день, говоря, что четыре объятия совершенно необходимы каждому просто для выживания, а для хорошего самочувствия нужно не меньше восьми объятий в день! И, между прочим, не только ребёнку, но и взрослому.

Конечно, ребёнку подобные знаки безусловного принятия особенно нужны, как пища растущему организму. Они его питают эмоционально, помогая психологически развиваться. Если же он не получает таких знаков, то появляются эмоциональные проблемы, отклонения в поведении, а то и нервно-психические заболевания.
Какие причины мешают родителям безусловно принимать ребёнка и показывать ему это.

Главная из них – настрой на «воспитание», о котором речь шла выше.

Вот типичная реплика одной мамы: «Как же я буду его обнимать, если он еще не выучил уроки? Сначала дисциплина, а потом уже добрые отношения. Иначе я его испорчу».


И мама встает на путь критических замечаний, напоминаний, требований. Кому из нас не известно, что сын отреагирует всевозможными отговорками, оттягиваниями, а если приготовление уроков – старая проблема, то и открытым сопротивлением. Мама из, казалось бы, резонных «педагогических соображений» попадает в заколдованный круг, круг взаимного недовольства, нарастающего напряжения, частых конфликтов.

Где же ошибка? Ошибка была в самом начале: дисциплина не до, а после установления добрых отношений, и только на базе них.
Каковы же другие причины эмоционального непринятия или даже отталкивания ребёнка? Иногда родители о них не подозревают, иногда их осознают, но стараются заглушить свой внутренний голос.
Причин таких много. Например, ребенок по​явился на свет, так сказать, незапланированным. Родители его не ждали, хотели пожить «в свое удовольствие»; вот и теперь он им не очень ну​жен. Или они мечтали о мальчике, а родилась девочка. Часто случается, что ребёнок оказывается в ответе за нарушенные супружеские отношения. Например, он похож на отца, с которым мать в разводе, и некоторые его жесты или выражения лица вызывают у нее глухую неприязнь. 

Скрытая причина может стоять и за усиленным «воспитательным» настроем родителя. Ею может быть, например, стремление компенсировать свои жизненные неудачи, неосуществившиеся мечты или желание доказать супругу и всем домашним свою крайнюю необходимость, незаменимость, «тяжесть бремени», которое приходится нести. 

Иногда в таких случаях сами родители нужда​ются в помощи консультанта. Но все равно, пер​вый шаг можно и нужно сделать самостоятельно: задуматься о возможной причине своего непри​нятия ребенка. А следующими шагами будут за​дания, к которым мы и подошли.

ЧАСТО РОДИТЕЛИ СПРАШИВАЮТ:

«Если я принимаю ребенка, значит ли это, что
я не должна никогда на него сердиться?»

Отвечаю. Нет, не значит. Скрывать и тем более копить свои негативные чувства ни в коем слу​чае нельзя. Их надо выражать, но выражать осо​бым образом. И об этом мы будем много гово​рить позже. А пока обращаю ваше внимание на следующие правила:
	Можно выражать 

свое недовольство 

отдельными 

действиями ребенка, 

но не ребенком в целом.




	Можно осуждать

действия ребенка, 

но не его чувства, 

какими бы нежелательными 

или

«непозволительными»

они не были. 

Раз они у него возникли, 

значит, для этого есть основания.




	Недовольство

действиями ребенка

не должно быть

систематическим,

иначе оно перерастет

в непринятие его.




Правила «гармоничного» разрешения семейных конфликтов.

· Лучше, если они происходят не в присутствии детей. Если это невозможно в силу особенностей вашего самоконтроля, помните, что ни одна ссора не должна затрагивать целостности семьи.
· Категорически исключаются обороты, высказывания, касающиеся статуса отца или матери в доме, неспособности одного из них выполнять свои супружеские или родительские обязанности. Указания на супружескую неверность и непорядочность в целом, обсуждение альтернативного выбора каждого из супругов – например: «Если бы я знал, на ком я женился…», «Кто бы мог предполагать, что ты окажешься такой неряхой..», «Ещё один такой разговорчик и ты будешь растить своих деток сам» (вариант – «никогда их не увидишь…»)

· Не должно быть переноса упрёков на других членов семьи, будь то старшие («Весь в свою мамочку!», «Чего же ещё ожидать, ведь я хорошо знаю свою тёщу…») или дети («Не удивлюсь, если из него вырастет чёрт знает что!»)

· Конфликт спровоцирован конкретной причиной, вокруг неё он и должен развиваться. Не следует обобщать небольшую оплошность, возводя её в ранг смертного греха. Разбил чашку – ещё не значит,  что растяпа или «руки не оттуда растут», забыл купить продукты – не обязательно «совсем забыл о семье». Упрёк должен быть таким, чтобы при желании на него можно было ответить. А как доказать, что «не забыл о семье»? А вдруг в некоторый момент с этим упрёком захочется согласиться?
· По возможности свои претензии следует формулировать не форме «Ты-   утверждений», а в форме «Я-утверждений»: «Я разочарована, что ты забыл про мой день рождения…», «Я рассчитывал, что ты простишь мне эту задержку заработной платы…» и т.д.

· Даже во время ссор не  следует выходить за рамки половой роли. Крики, истерики, словесная распущенность – это безобразно всегда, но особенно – если это делает мужчина. Отношения между супругами не могут быть симметричными. Это не подруги и не однокашники. Возражения типа «А ты тоже мне говорила!» не имеют  никакого психологического оправдания, потому что мужчины и женщины должны и в ссорах сохранят своё лицо.
Конечно, лучше не ссориться или ссориться пореже. Но мы не над всем властны в нашей жизни. Семьи эмоционально закрытые, как правило, тоже имеют свои скрытые проблемы, и бурные «разборки» имеют свои положительные стороны. Но помните, что для ваших детей супружеские ссоры – это один из уроков того, как нужно вести себя в семье.
