                                             Скоро, скоро Новый год! 
                       С чего начинается Новый Год? Тот самый, самый главный праздник в году, когда каждого из нас поглощает водоворот веселья, подарков, общения и безмятежных выходных. А начинается он задолго до полночного боя курантов и первых огней салюта, в тот самый момент как в квартире появляется ёлка. Именно с нее начинаются столь приятные новогодние хлопоты, когда достаются елочные наборы и новогодние шары, когда вся семья собирается вместе, неспешно выбирая елочные украшения для создания самой красивой, праздничной и волшебной елки. Наряжать елку – это предпраздничный творческий процесс, в котором, как правило, участвуют практически все члены семьи – родители, дети, бабушки и дедушки.     
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                     В преддверии празднования Нового 2014 года учащиеся   школы посетили  уникальный, единственный в России музей елочной игрушки в Клинском подворье. В музее работают талантливые мастера фабрики "Елочка" - стеклодувы и художники по росписи!
                    Во время экскурсии  учащиеся не только наблюдали за процессом создания стеклянных украшений, знакомились с  историей возникновения ёлочных игрушек, но и сами расписывали новогодние шары, участвовали в празднике Новогодней ёлки.
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Наша жизнь стремительно меняется, каждая минута нашего времени становится на вес золота. Но все же, несмотря на массу забот перед Новым годом, советуем всем выделить вечер для украшения елки в семейном кругу. Это поможет наладить и укрепить отношения с самыми любимыми и близкими людьми и придаст сил для будущего года.
